# 寒区规模化奶牛场无污染新型生物菌床养殖技术

# 一、成果简介

寒区规模化奶牛场粪污产生量巨大、处理困难、严重污染环境等问题成为奶业发展的瓶颈,针对上述问题开发了新型生物菌床养殖技术。以快速有机物分解复合菌系和除臭复合菌系为核心,构建了适合寒区特点的由可培养微生物和未培养微生物组成的微生物菌剂,在快速分解奶牛粪尿的同时,具有除臭功能,保持冬季菌床温度不低于15℃,其他季节维持床体温度20-30℃。以农业废弃生物质为原料,组配生物菌床载体铺垫在牛舍中,接种微生物菌剂,3-6个月内不要清理粪尿,清出后的菌床材料即是已经发酵后的优质有机肥。阶段不清粪,牛舍无臭味,增加牛舍舒适度,没有牛粪尿对环境的污染,降低清粪用工成本、减少牛舍建设成本和运行成本1/5-1/4,不降低牛奶产量。变革牛场粪污处理方式,根治规模化牛场粪污污染环境问题,促进奶业发展。

# 二、合作方式

合作、转让,或者技术服务。

# 三、市场前景分析

黑龙江省目前奶牛存栏 198 万头左右,其中有规模化奶牛场 900 多个,年产奶牛粪尿 1.5 亿吨左右,牛场粪尿处理率低,大部分规模化奶牛场甚至不进行处理,奶牛粪尿污染严重,已经成为奶业发展的瓶颈之一。利用本技术后,可以彻底根治规模化奶牛场粪尿污染问题,同时生产优质有机肥,降低牛场建设和运行成本。黑龙江省有机肥在农业生产中相对化肥用量比例极低,耕地质量不断退化,耕地有机质下降严重,风化沙化现象不断加剧,严重威胁我省粮食可持续生产和粮食安全。利用本技术成果,每个牛场每年节支增收在 20 万元以上,同时,每年可生产优质有机肥 3000 万吨,产值 30 亿元,增产粮食 600 万吨,增收 108 亿元。生物农业和生物环保是我省优先发展的领域,政策、市场和技术风险低,前景好。我省有 900 多个奶牛存栏 300 头以上的规模化牛场,

还有大约同等数量的小型牛场和奶牛小区,市场潜力巨大。

# 四、工艺技术

介绍成果所采用的技术以及该技术在国内外的先进性(技术和设备是已有还是需要引进)。

成果具有自主知识产权,已获得发明专利 2 项,正在申请发明专利 1 项,其中微生物菌剂达到国际先进水平。成果已经完成中试,正在进行推广试验,没有需要国外引进的技术和设备,可以进行产业化。

# 五、经济效益分析

介绍成果的计划总投资,固定资产投入,流动资金投入。达产后,年销售收入、利润、税金以及投资回收期。

# (一) 建设菌剂生产厂效益分析

- 1、投资建厂生产微生物菌剂及技术推广成本
- (1) 厂房及其相关设施设: 50 万元;
- (2) 设备费: 120万元;
- (3) 人工费: 6人×3万/年·人=18万元;
- (4) 水电维修费: 10万元;
- (5) 原料成本: 10万元;
- (6) 流动资金: 30万元。

成本合计: 208万元

2、销售产值

以年生产 200 吨计算, 销售价格 1 万元/吨, 销售额 200 吨×10000 元/吨=200 万元。年销售额合计 200 万元。

3、年利润

第一年: 200-208=-8 万元;

第二年及其以后: 200-38(直接成本)-(170×10%)(折旧)=145万元。

4、税金

属于免税企业,无税金。

# 5、投资回收期

以年生产 200 菌剂工厂为例,成果的计划总投资 208 万元,固定资产投入 170 万元,流动资金投入 30 万元。达产后,年销售收入 200 万元,利润 145 万元,投资回收期约 3 年。

# (二) 牛场使用本技术效益分析

以1000头牛场为例,需要牛舍面积10000平米。

- 1、投资成本
- (1) 购买菌剂费用: 10万元;
- (2) 购买相关设备费用: 5万元。
- 2、增加效益
- (1)清粪人工费:以减少1个劳动力计,每年节省3万元。如果计算节省治污费用则超过几十万元;
  - (2) 有机肥销售: 年产有机肥 3000 吨, 3000 吨×500 元/吨=150 万元。

以存栏 1000 头奶牛场为例,每年购买菌剂费用 10 万元,可节省劳力 3 万元以上,有机肥费销售 150 万元。最重要的是,没有粪污产生,不会造成环境污染,牛舍没有臭味,不会造成任何不良影响,治污效果显著,保护环境。